

消防
安全上海市消防安全委员会
新闻晨报

联合主办

火灾隐患举报电话: 12345
新闻热线: 63529999

虹口消防探索北外滩大开发消防安全治理新机制

创新消防安全治理护航北外滩建设

优化开发建设服务机制

针对北外滩来福士、中美信托大厦等近10个北外滩开发建设重大项目,支队主动对接、提前介入、现场办公,大力推行行政许可时间“双减半”、材料不齐全“容缺受理”、“一业一证”办理、提前预约现场指导培训等8项便民利企服务,最大程度实现“办事跑一次”、“一事一次办”,有效提升入驻企业满意度。

支队积极靠前指导北外滩白玉兰广场打造市级大型综合体示范样板,复制推广超高层及综合体建筑消防设施物联网系统100%设置及纳网管理,用科技赋能消防管理。

期间,探索通过改建、配建等形式,加快推进配套北外滩小型消防站建设落地,实现“零距离”守护。

升级火灾隐患治理机制

结合消防安全专项整治三年行动,支队提请区委区政府将火灾隐患治理上升为党委政府工程,先后为提篮桥、虹口港两个低层连片区的387个老旧小区安装电动车集

晨报记者 倪冬

今年以来,虹口区消防救援支队主动融入区域新一轮开发建设,量身建立北外滩重大项目服务、风险隐患治理、社会共治共享、应急救援联动的区域消防安全治理新模式,持续优化区域营商环境,为打造“上海北外滩、浦江金三角”提供坚实的消防安全保障。

中充电设施,新增修缮近4000个消防水喉。

针对新虹江电子市场多产权建筑消防设施维修基金动用难、程序繁琐等问题,联合属地政府专题研究启动紧急维修基金流程,突破多产权建筑火灾隐患排查治理瓶颈。

支队还会同区房管、公安等部门和街道,制定《住宅小区打通消



消防监督员检查消防设施

/消防供图

防通道清册》,建立老旧小区“一小区一策”,有序推进打通生命通道、大型商业综合体等专项整治,有效净化区域消防安全环境。

创新消防安全共治机制

为常态化指导做好居民区防火工作,支队创设消防员派驻作业制

度,派出20余名指战员担任消防救援辅导员进驻45个老旧小区。

同时,建立火灾隐患“指尖反馈”模式,设立商铺二维码,发动市民群众扫码举报隐患,派出网格、综治力量即时到场核查处理,形成“发现、上报、处理、反馈”闭环管理。

针对二级旧里火灾隐患多、风

险高等特点,借助“春阳里”风貌保护街更新改造契机,在广泛征求居民意见的基础上,同步将消防设施增配纳入“春阳里”改造,整体提升区域防火能级。

支队还以《火线救援》纪录片热播为契机,深化“消防站实训课程”“全民消防学习平台”等活动,打造消防宣传新格局。

打造应急救援联动机制

为高标准建设“世界会客厅”前方指挥部,支队主动搭乘区域数字化转型快车,落实全区应急救援力量“一键调派”及交警“绿波”系统的协作联动机制,着力打造“3分钟邻里互助救援圈”,为辖区579家社区及重点单位微型消防站配备可视化调度系统及装备,建立健全微型消防站“邻里联勤、队站联动”的区域联防和定期演练机制。

同时,聚焦辖区建筑类型和“一江一河一港”的区域情况,组建地震救援、抗洪抢险、地下空间、低温雨雪4个专业救援队伍,开展水域救援、无人机飞手培训30余人次,区域大应急、大联动救援体系建设取得实效。

失散近一甲子终团圆

上海警方助洛阳“寻亲团团长”找回亲人

一次闲聊,他开始寻亲之旅

上世纪六十年代初,一些家庭无力继续抚养家中幼子,只得含泪将他们送走,王金虎便是其中一位。这些年即便萌生过寻找亲生父母的念头,但人海茫茫线索寥寥,纵然有心却也不知从何找起。

2009年4月初,46岁的王金虎在一次与熟人的闲聊中,偶然知晓了自己被抱养前的名字“毛凡”,更是获悉了自己来自于千里之外的上海市嘉定区。那一刻,被压抑在心底的寻亲之念再度迸发,这年的“五一”黄金周,王金虎约上了18个与他有着相似经历的同乡,第一次踏上前往上海嘉定的寻亲之旅。

在嘉定公安分局嘉城派出所的协助下,王金虎通过查阅户籍档案,找到与“毛凡”相关的信息,上面清楚记录了“毛凡”户籍在当年被迁出的日期,与他已知迁入河南洛阳的时间吻合,进一步证实了如今的王金虎,就是曾经出生在嘉定的“毛凡”。而同行的伙伴中,也有人找到了与自己目前户籍相匹配的原始档案,一种距离真相越来越近的喜悦感,在这支小小的寻亲队伍中弥漫开来。

几天后,在众人的奔波联系下,一场“认亲集会”在临近派出所的馨城实验小学拉开了帷幕。有两户人家

晨报记者 陈泉

十余年来,王金虎帮助了十多位从河南洛阳来到上海嘉定的寻亲人团圆,看着大家一个接一个找到了失散的亲人,分享着他们的喜悦,他也获得了众多寻亲人的认可,成为了寻亲团团长。但是,在王金虎内心深处,却掩藏着一次次的失落,因为他与自己的亲人同样失散了半个多世纪……

通过辨认孩童时期的照片,和一些模糊的记忆,隐约辨识出两人可能就是当年被抱养走的自家孩子。

然而,生物样本分析比对未果的反馈信息,让寻亲队伍带着遗憾返回了洛阳。但众人并未就此放弃,王金虎也不断为同伴们打着气,第二年的“五一”黄金周,他们又一次集结来到了这片曾经的故乡,接着,第三年,第四年……他们的寻亲之旅一走就是十二年,人数也从最初的18人,慢慢扩展到300多人,而当年的发起人王金虎,如今也成了这支寻亲团的团长。

一场团圆,是结局也是延续

从2009到2021,12年的春去秋来,王金虎和他的寻亲团让十多户失散了多年的家庭得以重新团圆。

2021年12月23日的夜里,正与妻子吃着晚饭的王金虎接到了一个来电。电话那头是他熟悉的嘉定公安分局民警王翔的声音:“告诉你一个好消息,我们可能已经找

到了你的亲人,而且这一次的可能性非常大。”当他最终放下手机的那一刻,心底有一种无法言表的情绪在扩散,是喜悦,是期待,也可能是害怕,是担心……

12月26日晚饭时间,王金虎的微信收到一个名叫“娟子”的人发来的好友申请。刚刚通过了添加申请,对方便又马上发来了视频通讯的申请,接通后,屏幕两端的人四目相对,沉默了片刻后,对方试探着问了几个问题,都是关于同一个人,这个人有着王金虎再熟悉不过的名字“毛凡”。

两人聊着聊着,直到对方问出王金虎心中等待了多年的一个问题:“你是不是我哥哥?”身旁的妻子察觉到异样,也凑过来看,结果一看便愣住了。据王金虎回忆称,妻子当时只看了一眼,就确定了画面中的女子,应该就是她丈夫苦寻了多年的亲人,因为那眉眼、那神态,居然与王金虎的女儿一模一样,而这个与王金虎视频通话的人,正是他的妹妹。

原来,早在今年6月,王金虎曾帮助过一位叫王根桃的老人,找到了与他失散半个世纪的女儿。为了报答恩情,在老人女婿的联系沟通下,王金虎的生物学样本于6月初完成了采集,被陆续发往了苏浙沪的大小城市,12月23日,在与上海嘉定邻近的江苏昆山,王金虎的生物学样本与一位当地的老伯比对了。

虽然经证实,这位老伯并非王金虎的直系亲属,而只是他的一位堂叔,但从老人的口中,却意外获得了一条重要信息:王金虎的家人长期生活在嘉定的华亭地区。是夜,嘉定警方便收到了相关信息,并第一时间着手开始了寻找。

通过这位堂叔提供的信息,华亭派出所的社区民警很快就找到了可能是王金虎家人的秦老太太一家。另一边厢,寻亲团驻扎在嘉定的团友也赶往华亭地区探访,当他们与王金虎孩提时的照片拿给村中老人们看后,好几人一眼就认出了,照片中人就是曾被送走的“毛凡”。

两边情况一汇总,秦老太太一

家是王金虎家人的可能性进一步得到了确认,所欠缺的,就是最终从生物学样本,这一科学角度所给出的权威鉴定。第二天,嘉定公安分局刑科所民警便驱车前往了秦老太太家,为全家人采集了生物学样本信息,并马不停蹄地开始了分析比对。

12月29日,初步比对结果,证实王金虎与秦老太太系亲缘关系,12月30日,第二次复验结果,与前一次如出一辙。比对结果的信息很短,却真实表明了,一段淹没在茫茫人海中近一甲子的亲情,得以再次团聚在了一起。

一份坚持,寻亲人变志愿者

2022年1月6日,在嘉定公安分局民警和媒体记者们的见证下,王金虎,这个让十数户家庭重新团圆的寻亲团团长,如愿以偿地回到了他自己亲人的身边,亲口喊出了那一句等待了近六十年的“妈妈”。

王金虎表示,感谢所有帮助他寻亲的公安、志愿者和媒体,他想告诉所有寻亲人,一定要坚持,如果放弃了,所有的努力都将付之东流。

王金虎寻亲的故事结束了,但他仍然没有放弃帮助他人寻亲。如今,王金虎的身份从寻亲人自动转变为志愿者,他说他会继续帮助别人寻找亲人。